

NÉPLAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Ferenc József-út 28. II. emelet.

DEMOKRATIKUS NAPILAP

Előfizetési árak: Egy óra 750 P
Negyedévre 21— P
Félévre 40— P

Megjelentek a nemzeti kormány első rendeletei

Ujabb német ellentámadások Bicske térségében

A két irányból előnyomuló amerikai csapatok elvágással fenyegetik a belgiumi német ékeket
Ujabb Sztalin, Churchill, Roosevelt találkozó terve

Az európai frontok harcát jellemzőleg azok a kétségbeesett német kísérletek jellemzik, melyeknek célja a szorongatott frontszakaszokon ellenamúdasokkal létezésveteli időt nyerni.

Mialatt a fővárosban körülzárt német helyőrséget a szovjet csapatok utcai harcokban házról-házra semmisítik meg, a dunántúli arcvonalon Freissner vezérezredes Komáromtól délkeletre és Bicske térségében kezdett támadást Budapest irányában. Ennek részben politikai célja volt: a németek presztízs okokból minél tovább akarják tartani a fővárost; hadászati célja a legoptimistább német számítás szerint is

aligha a város felmentése, hanem csak a bekerített és megsemmisítés alatt álló helyőrség kitörésének

biztosítása lehet. Ismeretes, hogy a fővárosban jelenleg a 6. hadsereg van körülvéve, amelyet az oroszok már háromszor semmisítették meg, illetve vertek szét — Sztalingrádnál, a Dnyeper-kanyarban és legutóbb Romániában; most újra felállítva és újjászervezve negyedszer néz pusztulás elé. A német hadvezetés ezenkívül tisztában van Budapest közlekedési (vasutak, országutak és víziutak) szempontból veti centrális helyzetével: a közlekedési fővonalak zavartalan birtoklása a vörös hadsereg részéről a Bécs elleni hadműveletek bevezetését jelentené.

A Komáromtól délkeletre nagy erővel indított támadás azonban az első két nap jelentéktelen eredményei után

megakadt annak ellenére, hogy a német hadvezetés a veszteségekre tekintet nélkül hajszolta előre katonáit.

A bicskei harcok most vannak kifejlődőben.

Az olaszországi arcvonalon egy

hétrel ezelőtt indított német támadás már

kétnapi kisebb előnyomulás után csúfos kudarcba fulladt

és most az angol-szász csapatok nemcsak az elvesztett területet hódították vissza, hanem azon túl nyomulnak előre.

Tisztán látjuk most már a december 16-án megindított belgiumi német offenzíva fejleményeit. Az igen nagy erőbevetéssel megindított offenzívát az első heti kétségtelenül mély előnyomulás után az amerikaiak — ieküzdvé a meglepetés okozta nehézségeket — először megállították, majd még a Maas elérése előtt megállították.

A modern mozgóháborúban minden

offenzíva legnagyobb veszélyét a megtorpanás jelenti.

Az előnyomulás során elért ékaiaku kiszögelyes az ellenfél összszegvoni erőinek háromirányú támadását kénytelen éisenvedni. Itt az ék mozdulatlanságra itéli hegyét vissza nem vonják, addig, amíg még lehet, az a veszélyt lenyegeti, hogy kétirányú oiaaltámadással levágják.

A keletbelgiumi harcitérségben a német hadvezetés presztízs okokból még kesiekezik a visszavonulással, nem akarva beismereni, hogy a nagy garral, Liege és Antwerpen elhagyására indított offenzíva kudarcba fulladt. Pedig

a kétirányú amerikai támadás már súlyos veszélyt rejt magában.

A 3. amerikai hadsereg délkeleti irányból indult offenzívája Bastogne felszabadítása után most Houffalize előtt áll; az 1. amerikai hadsereg, melynek állásait kezdetben sem sikerült megintgatni, most ugyancsak nagyszabású ellentámadásba kezdett

északkeleti irányból St. Vith felé. A német kiszögelyes két oldalában

előnyomuló ékek egymás felé való közeledése folytán a német utánpótlás céljait szolgáló folyosó egyre szűkül,

jöllehet, a német hadvezetés kétségbeesetten próbálja még ebben a körzetben rendelkezésre álló tartalékait összevonni. Sülyössá teszi a német écsapatok helyzetét, hogy az utóbbi hetek szakadatlan légitámadásai a még rendelkezésre álló utánpótlási vonalakat tönkretették és a legelői harcoló csapatok már napok óta

utánpótlás nélkül kénytelenek harcra lépni és a páncélosok az üzcmányaghiany folytán mozduatlanságra

vannak kényszerítve.

Ettől a körzettől délnyugatra, az elzász—pfalzi határon Bitche és Weissenburg között — nyilván elvonó és tehermentesítő célzat-

Két irányból próbálnak a németek a főváros felé nyomulni

Moszkva, január 5. A szovjet főparancsnokság tegnap esti jelentése szerint a szovjet csapatok az általuk bekerített budapesti helyőrség megsemmisítésére irányuló harcaikban még 277 háztömböt foglaltak el.

Budapesttől északnyugatra szovjet csapatok

visszaverték azoknak a nagy ellenséges tankcsapatoknak a támadásait,

amelyek súlyos veszteségeik ellenére azzal kísérleteztek, hogy a Budapesten körülzárt németek kiszabadítása céljából átlörjenek az orosz gyűrűn. Az orosz csapatok szerdán 78 tankot pusztítottak el, illetőleg rongáltak meg és 1162 hadifoglyot ejtettek. Budapesttől nyugatra a szovjet haderő 58 repülőgépet lőtt le.

tal — ugyancsak támadásra indultak a németek. A szövetséges csapatok azonban itt igen kedvező helyzetben vannak, mert kismértékű visszavonulás után

a Maginot-vonalban könnyűszerrel visszaverhetik a támadásokat.

Minden frontszakaszon kísérleteznek tehát a németek ellentámadásokkal. De ezek a kezdeti lendület után — mely csak Belgiumban jart nagyobb tényerességgel — komoly eredménnyel nem járnak, sőt rövid idővel a megindulás után az eredmény vagy visszaverés, vagy — mint Belgiumban — az előrehajszolt csapatok elvágása. Ugyátszik azonban, a német politikai és hadvezetés a pillanatnyi presztízs szempontokat fontosabbnak tartja, mint a szörnyű ember- és anyagvesztéseket.

Vázsonyi István.

Az immar negy napja duio nyugalmagyarországi csatában a németek at akarják törni az orosz gyűrűt, hogy kiszabadítsák a bekerített budapesti csapatokat. Ez a csata még mindig nem jutott el a döntő fázishoz. A németek egyre újabb erősítéseket vetnek a küzdelembe, így tegnap 6 tankdivíziót és több gyalogos hadosztályt vonlattak fel. A harcok most mar nagyobb körzetre terjedtek ki és a németek két főirányban akarnak előnyomulni, a Duna déli partján

Komáromtól délkeletre és Bicskénél tolnak a harcok.

A Budapest felé irányuló német támadások egyre nagyobb lendülettel rohamozzák a szovjet csapatok hadállásait, ezek azonban szilárdan tartják vonalaikat bár

néhány ponton a németek átmeneti számszerű fölénye mutatkozik. A németek vesztesége egyre nő. A legutóbbi két nap alatt 138 német tankot pusztítottak el az orosz csapatok, vagy tettek harcképtelenné. A szovjet repülő

Teljes erővel folyik az új amerikai ellentámadás Grandmenit körzetében

London, január 5. Az amerikai 1. hadsereg a belgiumi német beszállás északi szárnyát támadta nagy erővel 20 km-es fronton és több helyen 6 km-rel előrejutott. A támadás Malmedytől délnyugatra indult és most Grandmenit mindkét oldalán folytak a küzdelmek. A szövetségesek most már csak

3 kilométerre vannak a La Roche-St. Vith-i úttól.

Az elmúlt 36 óra alatt az 1. amerikai hadsereg 1500 német foglyot ejtett.

A szövetségesek a kiszögélés nyugati csücskén 6 km-rel előrenyomultak és Rochefort-St.-Hu-

teljes erejükkel lépnek harcba, tegnap a német tankok egész sorát semmisítették meg és 200 tengerautót pusztítottak el. A szovjet tankok elleni küzdelemben 1500 német esett el és 1100 került hadifogságba.

bert között félúton elfoglaltak egy falut. A németek a bastognei körzetben nagyobb páncélos erőket vontak össze és támadásokat indítottak az amerikai vonalak ellen. Bastogne mindkét oldalán folyik a küzdelem, ahol a németek egy km-rel előbbrejutottak.

Elszásban a 7. amerikai hadsereget visszavonták Bitchéből bár a német támadásokat sorra visszaverték és a város mindkét oldalán visszafoglalták az elvesztett terepszakaszokat. Bitché és Wissenburg között a szövetségesek nem tartanak megszállva német területet. Wissenburgot a szövetséges csapatok kiürítették.

Öt és félezer tonna bomba egy éjszaka alatt

London, január 5. Brit bombázók tegnap a münsteri körzetben teher- és csapatszállító vonatokat támadták, a látást megnehezítő idő ellenére.

Spatz amerikai tábornok, az európai léghaderő főparancsnoka közölte, hogy a szövetségesek bombatámadásaikkal 1.700.000 németet tartanak lekötve, ugyanis ennyi német szolgálja ki a légelhárító ügyeket és a légvédelmi szerveket. Ez az 1.700.000 ember 140 hadosztálynak felel meg.

Újabb 35 japán hajó elsüllyesztése

Washington, január 5. Brit és indiai csapatok szerdán partraszálltak Burma nyugati partvidékén lévő Akyab vidékén.

Szövetséges repülőrajok Luzon-iglet környékén elsüllyesztettek újabb 35 japán csapatszállító- és hadihajót.

Külpolitikai hírek

A görög miniszterelnök felhívása a béke helyreállítására

Athén, január 5. Az új görög külügyminiszter tegnap egy sajtótájékoztatóján kijelentette, hogy a görög válság legfontosabb kérdése: az ELAS elfogadjá-e Scobie tábornok feltételeit.

Plasztirasz tábornok, az új görög miniszterelnök felhívást intézett az ELAS- és az összes pártokhoz: hagyjanak fel a további fölénytörő erővel. Már egy hónapja omlik hiába a görög vér, az után a nehéz idő után, amikor végre sikerült elhárítani a diktatúrát.

Görögországban nagy republikánus többség van

és a szövetségesek hivatalos nyilatkozatai alapján sincs ok a gyanakvásra. Új kormányzó áll a nép élén és az új kormány összetétele is biztosítja a békét és egyetértést.

Hír szerint az új kormány azonnali programja a németekkel együttműködők felelősségrevonása, az élelmiszer-inség enyhítése, utak rendbehozása.

BŐRVÁSZNAT

vagy Begamodot bármilyen mennyiségben Tapoleczay, Cs. ú. 59.

Felkérjük mindazokat a személyeket, akik

Városi és Egyházkerületi nyomda (Böszörményi-út 6)

telepéről számszámokat, készárúkat, nyomdai, könyvkiadó, valamint egyéb anyagokat és papírműket elvittek, vagy azokat 3 napon belül irodánkba adják!

Nyomravezeledeket is alkalmazunk!

Újabb harmas találkozó előtt

Washington, január 5. Egy sajtótájékoztatóon Roosevelt elnök kijelentette, hogy rövidesen találkozni fog Churchill miniszterelnökkel és Sztálin tábornaggal. Az elnök további részletekkel nem szolgált a találkozás helyével és időpontjával kapcsolatban.

Amikor kérdést intéztek az elnökhöz a Szovjetunió, az Egyesült Államok és Nagy-Britannia között fennálló állítólagos nézet-

eltérések tárgyában, Roosevelt azt felelte, hogy nézeteltérések szükség szerűen felmerülnek, de ezek nem érintik a három nagyhatalom legszorosabb együttműködését. Az újságírók

sokszor összetévesztik az elvi nézeteltéréseket a részletekben felmerült véleménykülönbségekkel.

A magyar külügyminiszter Molotovnál

London, január 5. Molotov szovjet külügyi népbiztos tegnap fogadta dr. Gyöngyösi János magyar külügyminisztert, a Moszkvában tárgyaló magyar fegyverszüneti bizottság vezetőjét.

A Reuter moszkvai tudósítója

közli, hogy a brit és amerikai megbízottak bevonásával most dolgozzák ki a fegyverszüneti feltételeket, amelyeket át fognak nyújtani a moszkvai magyar fegyverszüneti bizottságnak.

A külföld hírei

Washington, január 5. Egy amerikai hivatalos jelentés szerint az amerikai repülőipar 1944-ben 96.269 gépet állított elő.

A svéd rádió idézte a stockholmi sajtót Hitler újévi beszédével kapcsolatban. A Führer kijelentései olyanok, mint a bombák amelyek azután nem robbannak. Hitler ígéreteinek értékét legjobban mutatják a Sztalingráddal kapcsolatban tett kijelentései, vagy amikor azt mondta, hogy a szövetségesek nem tudnak 10 óránál tovább maradni az európai szárazföldön.

Ranlsay tengernagy, a szövetséges nyugati tengerészeti erők főparancsnoka aki a normandiai tengerészeti hadműveleteket vezette, Belgiumba való repülése során repülőszerecséttelenség áldozata lett.

Washingtonból jelentik: Az új francia nagykövet, Bonnet Roosevelt elnöknek bemutatja megbízólevelét és ez alkalommal a következőket mondta: Biztosít-

hatom Önt, hogy kormányom minden erejével azon lesz, hogy szilárd biztonsági szervezetet kerelében együttműködjen a béke fenntartására. Roosevelt elnök így válaszolt:

— Örömmel üdvözlöm e nyilatkozatot. Teljesen tudatában vagyok annak, hogy mennyire fontos lesz Európa és a világ biztos igazának szempontjából Franciaország részvétele.

Londonból jelentik: A brit hivatalos lap újévi kitüntetéseket közöl. A lista élén áll Lloyd George volt miniszterelnöknek, az első világháborús győzelem utjának neve, aki a lordok házának tagságával járó címet kapta. A 82 éves brit államfő nemrég közölte a nyilvánosságával, hogy a legközelebbi általános választásokon nem lép fel képviselőnek. Mindaddig semmilyen címet és rangot nem fogadott el. Lloyd George 45 évig képviselte ugyanazt a választókerületet.

A kitüntetettek között van két képviselő is. Mindketten a titkos tanácsosi címet kapták.

A Nemzeti Bizottság ülése

Folyó hó 5-én, délelőtt 11 órakor a Nemzeti Bizottság az alispáni hivatalban ülést tartott.

Az ülés főtárgya a közalkalmazottak igazolásával foglalkozó előkészített javaslat tárgyalása volt, minthogy azonban már miniszteri rendelet áll megjelölés előtt, részletes tárgyalását a napirendről levették.

Napirenden kívül foglalkozott a Nemzeti Bizottság a Debrecenben jelenleg érvényben levő közmunkaszolgálati rendelettel. Dr. Lévy Zoltán megállapította, hogy a tárgyban két rendelet érvényességéről jelent meg hírlapi közlés: egyik a polgármestertől, másik a rendőrkapitánytól. Hangsúlyozta annak szükségességét, hogy csak az egyik érvényessége lehet jogos. Szabó István kifejtette a jelenlegi közmunkaszolgálati állással szemben mutatkozó jogos elégedetlenséget, a munkásság részéről, minthogy az pénzbeli megváltás lehetősége mellett is teljesen ingyenes munkavégzést követel. Javaslatait terjesztett be a rendelet megváltoztatásáról, melynek lényege állandó munkacsoport felállítása lenne, a szak-

szervezetek által elfogadott órabérvajármegvalósítás mellett. Ennek fedezetét közmunkamegváltás nyújtaná. A javaslat pontos előkészítésére a Nemzeti Bizottság Szabó István elnöklétével hattagú bizottságot küldött ki.

Az ülés végén Tariska István interpellációt mondott el tanügyi kérdésben. Hangsúlyozta, hogy az elemi iskolák IV. osztályánál magasabb tagozatainak és a leány középiskoláknak a megnyitása sürgős feladat, mert azok az indokok, melyek két hónappal ezelőtt a szüneteltetést indokolták tették, ma már nem állanak fenn. Megoldható a tanterem és tájféllátás kérdése is, mert nem működő iskoláknak kihasználatlan tájféllátás készlete erre lehetőséget nyújt.

Végül Dezső polgármesterhez és alispánhoz intézett interpellációját az illetékeseknek kiadták.

Komáromi

hőgyfodrászat

nyitva délelőtt 10—3 óráig

Tartós hullám, hállestés

Esküvő, csokrok, koszorú, eü- és üv.rágok

Ifj. Ábel Aladá:

műkertész virágüzletében

Plac-utca 22/24.

(volt Halász ékszerészüzlet)

Atlakgitt

kapható Szabó Zsigmond cegnél

Ferenc József út 10.

Fuvarozást

és költözést helyben és vidékre vállalok

Bánki István

Böszörményi ut 36

A mai közellátás problémái

Irta: Faragho Gábor közellátásügyi miniszter

Az ideiglenes nemzetgyűlés megválasztotta az új nemzeti kormányt. Nem hiszem, hogy lett volna Magyarországon kormány, mely helyét ilyen nehéz körülmények között foglalta volna el.

A tatarjárás és Mohács csak addig voltak a legnagyobb magyar nemzeti katasztrófák, amíg nem jött az 1911-44. évi teljes megsemmisülés.

Előbbiek és az utóbbi között elsősorban és főleg az a lényeges különbség, hogy míg a tatarjárásnál és Mohácsnál is, csak az ellenséggel kellett harcolnunk és csak az dúlta az országot, addig most nem annyira az ellenség, de saját „szövetségünk” tett tönkre bennünket.

A háború közvetlen végig vonulása az országon teljessé tette a pusztulást. A németek és a Szálasi-„kormány” gondoskodtak róla, hogy minden élő állatot a Dunántúlra és onnan Ausztria területére „evakuáljanak”.

Azonban nem siránkozni akarunk, hanem felépíteni azt, ami tönkrement, pótolni azt, ami elveszett és addig is valamennyire megélni, hogy erőnk és kitartásunk legyen arra a szinte emberfeletti munkára, melynek mi mindannyian élve nézünk.

Hogy valamennyire is rendet teremtsünk a közellátás terén, mindannyiunknak össze kell fogunk és mindenkinek áldozatot kell hoznia. Akinek valamije van, adnia kell annak, akinek semmije sincs. Ez ma nem jelszó, de elemi kötelesség.

Azonban még ez sem elegendő! Rendbe kell hoznunk az elpusztult gazdaságokat, pótolnunk kell a sok helyt szinte teljesen megsemmisült állatállományt. Ezt csak szorgalmas munkával és szinte teljes lemondással tehetjük meg.

Sajnos, a híres magyar jólétnek hosszú ideig vége az országban.

Olyan takarékosan kell élnünk, olyan szigorú beosztással, hogy a pazarlásnak még a látszata se lehessen meg.

Ezért a kormány ilyen irányú rendelkezéseit ne meddő kritikával fogadjuk, de avval a jóindulattal, erős elhatározással, hogy mindenben azon leszünk, hogy a nehéz időkön túl segítsük magunkat.

Melyek lesznek ezek a közeljövőben kiadandó rendeletek?

Elsősorban az ország főéletműszereinek nyilvántartását kell újból megszerkeszteni. Tudnunk kell mink van, hogy gazdálkodhassunk, beoszthassuk a meglévő készleteket, hogy mindenki, aki dolgozik, egyenlően megkapja a legszükségesebbeket.

Főleg liszt, zsír, olaj és burgonyáról van szó.

Nem fogunk egészen pontos adatokat kapni, de támpontokat igen. És ez is túlságosan bennünket az első nehézségeken.

Veszek-eladok

használt és új ruhaneműt, mindenféle ingóságot

TEXTILÜZLET

HATVAN-UTCA 6. SZÁM

Meg kell teremtenünk a lehetőséget, hogy mindenekelőtt a sertésállományt emeljük. Ezért igen szigorú takarékosági rendszabályokat fogunk életbeléptetni. Ennek szükségességét is mindenkinek be kell látnia, mert csak ez az egyetlen mód adódik, hogy a jövőben zsírunk, szalonnánk legyen. A sertésen kezdjük, mert aránylag ennek az állománya emelhető a legkönnyebben.

Következik a még meglévő marhadállomány megmentése. — Első időben legalább annyira, hogy gyermekeinknek, a jövő reménységének, tejet tudjunk adni.

A németek által tönkretett cukorgyárakat rendbehozni, a még kintlévő répat betakarítási szintén nagy feladat lesz.

Az elvermelt és a még ki nem szedett burgonyát el kell osztani. Ebben a téli hidege és a szállítási nehézségek gátolnak bennünket.

A többi, mint a még kalászbán,

asztagban lévő gabona elcséplése, a tej és tejtermékek termelésének megindítása, a tárolások szabályozása, a keltetőgépek állandó üzemeltetése, a nyersbőrök és gyapjú összeszedése és feldolgozása, a zöldségtermesztés fokozása, a rostosnövények összegyűjtése, a vadászat és halászat megindítása, mind oly feladatok, melyek az előbbiekkal párhuzamosan haladnak, hogy a legsúlyosabb problémák, mint a közélmezés és a közellátás a rendes mederbe terelődjék.

Sok gond, sok munka, sok fáradtság és lemondás kell mindehhez!

Mégis eredményes lesz ez a küzdelem, mert annak kell lennie!

A nemzetgyűlést a nép választotta, a nemzeti kormányt a nemzetgyűlés. Ebből következik, hogy a kormányt az egész nemzet minden tagjának egyformán támogatnia kell.

Teremtsenek jó rendet a közmunka szolgálat terén Levél a szerkesztőhöz

Igen tisztelt Szerkesztő úr! Ugy látjuk hogy a „Néplap” hozzá mer nyulni minden közérdekű kérdéshez, tekintet nélkül arra, hogy ki az a vezető személyiség, aki a szóbanforgó kérdést irányítja.

Ezért tesszük szívesen szóvá most a közmunkaszolgálat viszonyait és kérjük, hogy teremtsenek véglegesen jó rendet ebben a kérdésben.

Első kívánságunk a közönségnek, hogy a közmunkaszolgálatra mindenkit vegyene igénybe, ne tegyenek kivételt senkivel. Ha nincs szükség arra, hogy mindenkit igénybe kelljen venni, akkor szüntessék meg a közmunkaszolgálat rendszerét és ha valahol munkás kell, hírdessék meg és fizessék meg becsületesen a munkát.

Második kívánságunk, hogy rendszerint vezessenek be a közmunka teljesítése körül. Ne forduljon elő, hogy lakatosokat elvisznek padlót surolni, villanyszerelőt és vízvezeték-szerelőt kizövetet tisztítani. Ismétljük, ha már elkerülhetetlen, hogy közmunkára embereket behívjanak, legkevesebb, hogy mindenkit olyan munkára fogjanak, ahol a legtöbbet tud használni, éppen gyakorlati révén.

Orvosokat elvittek takarítómunkára, a Nemzeti Bank épületébe és akihez vittek az orvosokat, felháborodott azon, hogy ilyeneket elkövetnek.

Vannak egyetemi hallgatók és szigorló-orvosok, akik naponta hullaboncolásokat végeznek. Az ilyen embereket semmi esetre sem szabad elvinni olyan közmunkára, ahol a kezükön sérülés, karcolás eshetik. Nem azért, mert bársonypuha kézre van szükségünk, hanem, mert a legkisebb bőrsérülés esetén előállhat a hullamárgezés, mely vagy halálos, vagy súlyos káros következményekkel járhat.

Hallottuk azt is, hogy orvosokat kényserítetnek fakitermelésre. Ez nagyon

szerű, hogy ilyen feladatra vállalkoznak az orvosok, vagy a vezetőjük erre kényszeríti őket, ha módjában áll. Azt hiszem azonban, hogy az a szülő anyja, akit majd egy olyan orvosnak kell megoperálnia, aki előtte való napon, vagy éppen napközben „derekasan” kivette részét a favágásból, nem köszöni meg, ha a könnyű és biztos kezét követelő szülészeti műtétet ez a derék jó favágó-orvos fogja rajta elvégezni.

Nem hiszünk, hogy ne lehetne a kérdést alapos megfontolás és jó szervezés alapján közmegelegedésre elintézni. A rendőrségnek ma olyan vezetője van, akiben mindenki megbízik, tessék a kezébe adni az egész közmunkaszolgálat megszervezését és végrehajtását, akkor biztosan nem történnek ilyen visszaesések.

Soraim közléséért sokszáz közmunkaszolgálatos társam nevében is köszönetet mondok.

Teljes tisztelettel:

Név, lakás cím.

Belpolitikai hírek

A Belügyminiszter január hó 5-én a következő főispánokat nevezte ki:

Baranya vm. és Pécs thjv.: dr. Bokor József; Heves vm.: Milsin Kornél; Békés vm.: Szobek András; Csongrád vm., Szeged thjv. és Hódmezővásárhely thjv.: Karácsonyi Ferenc; Hajdú vm. és Debrecen thjv.: Öry István; Szabolcs és Ung vm.: dr. Eröss János; Nógrád—Hont vm.: Szabó József; Bihar vm.: Erdélyi Károly; Csanád—Arad—Torontál vm.: Nagy Zoltán.

A közellátásügyi minisztérium ma rendeletet bocsátott ki, amelyben kötelezte a törvényhatóságok vezetőit, hogy január 20-áig a lakosság számát, az élelmiszerkészleteket, terménykészleteket és állományt összeírják és a vetésterületről helyzetjelentést adjanak.

Az igazolási eljárás kiterjesztése

Megjelent az ideiglenes nemzeti kormány rendelete a közalkalmazottak igazolására. A rendelet lényegét Valentiny Agoston igazságügyminiszter lapunk hasábjain ismertette. A rendeletnek politikailag óriási hordereje van, a nép ezzel maga seprti tisztára saját portáját, amikor kiutasítja róla a népellenes elemeket.

Bármennyire örülünk is ennek a sikernek, amely a demokratikus pártok együttműködésének terméke, mégis meg kell mondanunk, hogy a megoldás csak félmegoldás. Félmegoldás egyrészt azért, mert csak az állami alkalmazottak igazolásával foglalkozik. Szükséges nyomatékosan hangsúlyozni, hogy nyilasok, hazaárulók, Volksbund-tagok nemcsak a közalkalmazottak között, hanem orvosok, ügyvédek, mérnökök, színesek és egyházi emberek között is voltak és vannak. Félmegoldás marad az igazolás mindaddig, amíg a nemállami alkalmazottak nincsenek belevonva. Szükséges és fontos, hogy ezeknél is megalakuljanak az igazoló-bizottságok. Vigyázzunk azonban, mert az igazolás politikai alapon és politikai módszerekkel kell történnie. A felülről kinevezett igazoló-bizottságok játékszerek, a demokrácia „uram-bátyám”-os kigunyolásai, a családi vagy kaszt-szolidaritás ágyában született torzképződmények. Az igazoláshoz nem szempontok, hanem politikai szempontok a döntők, ezért az igazoló-bizottságoknak nem szakemberekből, hanem politikusokból kell állaniuk. Ha a kettő összeesik, jó, de ha nem, az sem baj. Az igazoló-bizottságoknak minden foglalkozási ágban működniük kell. Ezt követeli a magyarság jövője, igazságérzete és önbecsülése egyaránt.

Félmegoldás azonban az igazoló-bizottságok működése azért is, mert teljessé a harcok népi demokrácia követelése csak a Népbírók működésével válhat. Ennek mielőbbi megteremtése adhat csak garanciát a magyar újjászületésre. T. I.

Ha elegáns ruhát akar

dolgoztasson

a

Tiszántúli Ruházem-

ben Vár-utca 2., félemelet.

Fehérneműt

hozott anyagból készít a

Tiszán úi

Fehérneműüzem

Vár-utca 2. szám, félemelet.

Ungvári József

kelfestő és vegytisztító

gőzmosó
üzemét megnyitotta.

üzlet: Csapó-utca 32. sz.

üzem: Honvéd u. 29. s.

Mikor legyen a földreform?

1918 óta először történt, hogy a magyar nép törvényes képviselője és törvényes kormánya egyhangúan és féltreérthetetlenül állást foglalt a földreform mellett. Nem a kérdéseket halogató és voltaképpen a birtokosok érdekeit szolgáltató „földbirtokpolitika”, hanem kifejezetten „földreform” megvalósítására kötelezte el magát. Tehát ezzel kifejezte, hogy gyökeresen szakít mindazokkal a mesterkedésekkel, amelyeket csak egy gúzsbakötött, minden politikai jogától megfosztott nép voltként elűrt. A földreform most meg fog valósulni, mert most már a legnagyobb hatalom: a nép akarja annak valóra válását.

Nem elméleti álláspont, ha azt mondjuk, hogy a földreform lebonyolításának haladéktalanul meg kell kezdődnie!

Kétségtelen, hogy éppen a dolgozó osztályoknak: a parasztságnak, munkásságnak és az értelmiségnek most legelső érdeke a fasiszmus mielőbbi teljes összezúzása: ebben a küzdelemben erőnkhez mérten fegyveresen is részt kell és fogunk venni. Nagy népi cselekvésünk központjában tehát a háború áll. A kérdések a háború körül csoportosulnak, teljes nyíltsággal és őszinteséggel kell tehát felelnünk a következőkre:

1. Az imperialista célokat szolgáló fasiszta költörség, hazudás és népármítás által bizalmatlanná tett dolgozó nép tömegeitől várható-e, hogy kétségtelenül legfontosabb érdekét: a legteljesebb és legelszántabb harc szükségességét önmagában is fel tudja-e ismerni?

Felelet: ez csak úgy következhet be, ha igényei kielégítésére nemcsak ígéretet kap, hanem tudja, hogy olyan értékeket véd, amelyek már valóra vált tulajdonai és olyan érdekekért harcol, amelyek valóra válására éppen az a biztosíték, hogy a döntő kezdeteken már túljutott. Szó sem lehet tehát arról, hogy a földreform megvalósítását a békekötés utáni időkre halasszuk, az első döntő lépéseket azonnal meg kell tenni. Haladéktalanul területileg és elvileg meg kell határozni a földreform mértékét és széles demokratikus alapon minden községben életre kell hívni azokat a szerveket, amelyek a lebonyolítás részleteit előkészítik. Azokon a helyeken pedig, ahol a földreform a most csak nagy nehézségek árán lebonyolítható telepítés nélkül is végrehajtható, haladéktalanul meg kell kezdeni a jogos igénylők birtokbaiktatását.

2. Nem zavarják-e a háborús termelési érdekeket egy ilyen mélyreható reformmal együttjáró esetleges kezdeti nehézségek?

Felelet: A háború a mezőgazdasági termelésünkben már eddig is szinte tabula rasát teremtett. A közép- és nagybirtokosok szinte kivétel nélkül elmenekültek, ezzel birtokaikon felbomlasztották a termelés szervezetét. Az egyik közeli birtokon a tétlenül ódöngő cselédek a betakarítatlan földek között ezt kérdezték: „Hát kinek dolgozzunk?” Az állatállomány nagy része a háború áldozatává lett, az őszi vetés jórészt elmaradt. Tömegtelen termény még ma is betakarítatlan (és sok még megmenthető!), az őszi búza helyett kukoricát népelemezésre, takarmánykukorica helyett viszont — a sertésállomány pusztulása miatt — sok olajos magvat kell vetni, szóval a termelésnek annyi új feladatot kell megoldania, hogy valóban halaszthatatlan a mezőgazdasági élet gyökeres

át szervezése. Ez háborús és általános termelési érdek! Márpedig nem mindegy az, hogy ebben a halaszthatatlan új szervezetben a mezőgazdasági dolgozók parancsra termelnek-e a „közösség érdekében”, vagy pedig már a maguk földjén munkálkodva a józan önérték is sarkalja őket. Háborús és általános termelési érdek tehát, hogy a föld új birtokviszonyaival már a következő termelési évre esedékes szervezetek megalkotásakor tisztában legyen a mezőgazdaság dolgozó népe!

Általános háborús érdekek, háborús gazdasági érdekek, sőt általános gazdasági érdekek kívánják tehát a földreform halaszthatatlan megkezdését. Ezek az érdekek pedig a cselekvő nép érdekei: azaz a nemzet érdekei. Ezeknél nagyobbakat pedig a halogatás mögött elképzelni nem tudunk.

Sóskúti.

A munkások üzemi bizottságai kitűnő eredménnyel vezetik az elhagyott üzemeket

A szakszervezetek tevékenységének kimagasló eredményei

A szakszervezetek Arany János-utcai székházában nagy sürgős-forgás uralkodik. A tükári hivatalban egymásnak adják a kiírást az egyes szakmák vezetői, az ipari és értelmiségi munkások, a környékéről bealagató földművesek, akik a szervezkedés és a csatlakozás feltételei, módzatai iránt érdeklődnek. A szakszervezetek eddigi működése kitűnő propagandának bizonyult, mert a város minden társadalmi rétege feismerte a tömegmegmozdulásban rejlő nagy erőt. Megalakították már szakszervezeteiket azok a szakmák és társadalmi rétegek is, amelyek függő helyzetük miatt a fasiszta rezsimben nem is gondolhattak arra, hogy szervezkedéssel javítsanak sorsukon. Ezek közé tartoznak elsősorban az állami és közüzemi alkalmazottak, akik most tömegesen sereglenek a szakszervezetekbe. A MÁV alkalmazottaknak a napokban megtartott alakuló ülésén például kétezer vasutas jelent meg, akik nagy lelkesedéssel csatlakoztak a vasutasok szabad szakszervezetéhez. A szakszervezetek központi titkárságának adatai beszédes példákul világítják meg a közalkalmazottak szervezkedési készségét. A debreceni egyetlen alkalmazottai szakszervezetének körülbelül 250 tagja van, a vitágítási vállalat üzemi szakszervezetének taglétszáma meghaladja a 400 főt.

Az egyes szakmák munkásai lázas buzgalommal építik ki szervezeteiket. Körülbelül ezer tagja van a vasmunkások szakszervezetének, ugyanennyi tagot számlál

az építőmunkások szakszervezete is. A debreceni famunkások szakszervezete ötszáz tag érdekeit képviseli, a kereskedelmi alkalmazottak szakszervezetébe 400 tag tömörült, a kisebb munkáslétszámú szakmák közül a szabók és festőmunkások szakszervezetének 200-200 tagja van.

Teljes erővel folyik a földmunkások szervezkedése, amely igen szép sikerrel jár. Az öntudatra ébredt földmunkásság belátja, hogy a szabad szervezkedés útján képviselheti leghatásosabban érdekeit és a földreform ügyét. Az értelmiségi alkalmazottak is megtartották már alakuló gyűléseit és vezetőik lankadatlan buzgalommal folytatják a szervezés munkáját.

Az eddig felszabadított területek nagyobb városai közül is élénk szakszervezeti élettel érkeznek hírek. A legerősebb a szakszervezeti mozgalom jelenleg Szegeden. Szegedet öt héttel előbb szabadították fel a vörös csapatok, mint Debrecen és a szegedi munkásság nyomban nekilátott a szakszervezetek kiépítéséhez, illetve megszervezéséhez. A hiányos vasúti összeköttetés miatt nem érkeztek még pontos adatok Debrecenbe a miskolci, szolnoki szakszervezetek taglétszámáról, de az értesülések szerint ezeken a helyeken is működnek már a szakszervezetek, amelyek mindenütt helyi központokat szerveztek és így — alkalmazkodva a különleges viszonyokhoz — országos központ irányítása nélkül is életképesek.

A debrecen-környéki szervezkedés igen biztató képet mutat. Hajdúboszörmenyben, Hajdunánáson teljes erővel folyik a szakszervezeti mozgalom kifejtése. A régi szakszervezetek az Országos Szakszervezeti Szövetség által megállapított tagsági járulékokat szedik és működésük során ezeket az alapszabályokat tartják szem előtt. Az újonnan alakult szakszervezetek is a régi alapszabályokat fogadták el.

A debreceni szakszervezetek már eddig is fontos eredményeket értek el a munkásság érdekeinek védelmében. A legjelentősebb eredmény a munkásság létminimumának megállapítása volt.

A képzett szakmunkások legalacsonyabb órábére ma 4 pengő, a segédmunkásoké pedig 2 pengő 50 fillér. Ez a német megszállás alatti munkabérekhez képest közel százszázalékos munkabéremelkedést jelent.

Selyem Gábor, a Szakszervezeti Bizottság titkára a következő felvilágosításokat adta a szakszervezetek szociális munkájáról:

— Minden erőnkkel igyekezünk megakadályozni az élelmiszerárak további emelését. Ennek érdekében a szakszervezetek

termelő bizottsága a hatóságokkal karöltve dolgozik a fekete piac letöresen.

Munkanélküliségről ma nem lehet beszélni, mert azokat a munkásokat, akik szakmájukban nem tudtak elhelyezkedni, az általános munkanélküliség keretében foglalkoztatják. A városban megindult a termelő munka, de sajnos, sok üzemet még romokban hever. A tulajdonosok által elhagyott, jó állapotban lévő üzemekben a munkások kollektív alapon indították el a munkát.

Ezeket az üzemeket a munkások üzemi bizottsága vezeti, mégpedig kimagaslóan jó üzleti eredménnyel.

A kollektív üzemek is az átlagos munkabérekért fizetik és az üzleti hasznot anyagbeszerzésre, valamint helyreállítási munkálatokra fordítják.

— Minden nagyobb üzemben dolgozik már a munkásság üzemi bizottsága, amely a munkásság anyagi és erkölcsi érdekeit képviseli és ha az üzem dolgozóinak érdekeit veszélyeztetve látja, joga van beavatkozni az üzletvitel menetébe is. Az üzemi bizottságok már működnek a MÁV-nál, az egyetemen, a konzervgyárban, a világitási vállalatnál.

Az üzemi bizottság széles hatáskörrel rendelkezik és beleszóllhat a bevételek és kiadások kérdéseibe is. Azt akarjuk, ne történhessék meg, hogy amíg a munkások a létminimumot alig tudják megkeresni, a munkáltatók óriási hasznot zsebelhessenek be, amint ez a fasiszmus alatt volt.

A fenti adatokból is kitűnik, hogy a debreceni szakszervezetek minden téren hatáson képviselik a munkásság érdekeit.

G. L.

Angora- és mindenemű **fonalat** női és férfi kötöttárut, divaticik-et, vaszon- **magas r. nvesz** arut. Székvárosi út 17. Plac-utca 59. Átv. Grosz özei

Paplan- készítés és **aidolgozas** Püspök paplanüzem Csapo-utca 27. szám.

OLAJAT ásv. nyit és **nav. nyit** minden minőségben vasarolok **Szabó Zsigmond-cé** Ferenc József-út 10

Faérl, szénért bort adok Cim a kődban

Papp Géza művész tervezésű modell ei úja vásárolni ótlak. Hozott anyagból vállalatok. **Szent Anna-utca 12. szám, III. emelet.**

Szapper daráló-malom Szoboszlói-ut 21. szám alatt **üzemét újból mekezdte**

Az ideiglenes nemzeti kormány első rendeletei

Két rendeletet adott ki a belügyi kormányzat. Az egyik a közbiztonság fokozottabb biztosítására, a másik a közigazgatás ideiglenes rendezéséről. Mindkettőre igen nagy szükség volt. Október 15-e és a nemzeti kormány megalakulás közötti „interregnum” sok visszaélésnek lett a melegágya. A zavarosban halászó elemek éltek az alkalmattal, raboltak, pusztítottak országsszerte. A kormány a miniszterelnök szilveszteri beszédében első feladatként az egyéni és vagyonbiztonság fokozottabb védelmének helyreállítását tekintette. A most meg-

jelent rendelet az első lépés a kormányprogram végrehajtása terén.

Hasonlóképpen hozzálatott a kormány az ország közigazgatásának helyreállításához.

Mindkét rendelet örömmel üdvözljük, mert alkalmat adnak arra, hogy a demokrácia szelleme érvényesüljön a közigazgatásban. Mindkét rendelet szükségessé teszi a nép bevonását az államvezetésbe és számol a helyi adottságok különbözőségével. Megszünteti a felülről várás politikáját és az önségelyt, a helyi autonómiát helyezi előtérbe.

gyonelleni merényletet szigorúan és könyörtelenül meg fogjuk tolni, nem riadva vissza a leg súlyosabb büntetések alkalmazásától sem. Annál is inkább nyomtatékosan figyelmeztetjük az

ilyen felelőtlen és bűnös elemeket, mert az elkövetett bűncselekményeket nagyon hamarosan, mielőlt hathatósabb és számosabb eszköz áll erre rendelkezésünkre, visszamenőleg is meg fogjuk tolni.

Debrecen, 1945. évi január hó 4.

Dálnoki Miklós Béla sk.
miniszterelnök

Az ideiglenes nemzeti kormány rendelete a közigazgatás ideiglenes rendezéséről

A rendkívüli helyzetben az ideiglenes nemzeti kormány csak fokozatosan tudja végrehajtani az államszervezet helyreállításának és az önkormányzati szervek újjáalakításának óriási feladatait. Éppen ezért szükséges, hogy a helyi önkormányzatok önállóan és a maguk erejéből gondoskodjanak az igazgatási szervek létrehozásáról és működésük biztosításáról azoknak az elveknek megfelelően, amelyeket az ideiglenes nemzetgyűlés és az ideiglenes nemzeti kormány elfogadott és kinyilatkoztatott. A helyi önkormányzatok tevékenységének előmozdítása és helyes irányba való elindítása érdekében az ideiglenes nemzeti kormány az ideiglenes nemzetgyűlés által adott felhatalmazás alapján az alábbi felhívást, illetve rendeletet adja ki.

Önkormányzatok helyreállítása

Addig is, amíg a közigazgatás országos helyreállítására, az állami és önkormányzati szervek újjászervezésére és eljárására nevezte az ideiglenes nemzeti kormány a közeljövőben végleges rendelkezést adhat ki, felhívjuk az ország lakosságát, hogy községenként, városokként és vármegyénként önkormányzati úton gondoskodjék a közigazgatás szerveinek helyreállításáról, illetve megújításáról. Felhívjuk ezért a már megalakult és azután megalakítandó községi, városi, járási és törvényhatósági Nemzeti Bizottságokat, hogy mindenütt alakítsák újra az önkormányzati testületeket, valamint ideiglenes községi képviselőtestületeket, városi képviselőtestületeket és törvényhatósági bizottságokat. Az újjáalakítás végrehajtásánál a következő irányelveket kell szem előtt tartani.

Nemzeti Bizottságok

A Nemzeti Bizottságok, mint a demokratikus pártok helyi szövetségei, politikai szervek, tehát maguk ne illeszkedjenek be a közigazgatás szervezetébe. Ellenben a Nemzeti Bizottságokon keresztül kell alakítani az önkormányzati testületeket, oly módon, hogy abban minden demokratikus párt, ezek híján, illetve, ahol csak egyes pártok alakultak meg, kiegészítésül, a szakszervezeteken és egyéb társadalmi és érdekképviseleti szervezeteken keresztül a társadalom minden rétege választás nélkül is arányos képviseletet nyerjen.

Képviseleti testületek, törvényhatósági bizottságok

Az ideiglenes községi és városi képviselőtestületek és ideiglenes törvényhatósági bizottságok tag-

jainak száma a községekben és megyei városokban, ahol a közlekedési nehézségek nem gátolják a testületek munkáját, annyi legyen, mint a régi képviselőtestületé volt, ellenben a törvényhatósági jogú városokban megközelítőleg annak a fele, míg a megyei törvényhatóságokban, ahol a közlekedési nehézségek lehetetlenné teszik nagy taglétszámú testületek működését, megközelítőleg a régiének a negyede.

Az így újjáalakítandó, vagy már korábban újjáalakított ideiglenes önkormányzati testületek a régi törvények szerint megalkított önkormányzati testületek jogaiba lépnek, tehát bizottságokat kell alakítaniuk és határozhatnak mindazokban a kérdésekben, amelyek korábban jogkörükbe tartoztak. A mai rendkívüli helyzetben azonban ezen túlmenően is gyakorolniuk kell önkormányzati jogukat. Különösképpen gondoskodniuk kell a megürült községi, városi, vagy megyei listviselői állások választásánál való ideiglenes betöltéséről, valamint az államkormányzat és az önkormányzat összehangatos működése céljából a Nemzeti Bizottságok és a kinevezendő főispánok közhenjöttével, a közigazgatási bizottságok megalakításáról.

Mindezekkel kapcsolatosan a közigazgatás minden tisztviselőjét, akár a régi kormányok, vagy a katonai parancsnokságok neveztek ki, akár a régi, illetve az új önkormányzati testületek választották meg, az ideiglenes nemzeti kormány nyilatkozatában lefektetett elveknek és programnak megfelelően utasítom, hogy a Nemzeti Bizottságok és az ezeken keresztül megalakított ideiglenes önkormányzati testületek megalakulását ismerjék el, működésüket ne akadályozzák és ne korlátozzák és hivatali eljárásaikban határozataikhoz alkalmazkodjanak. Ugyancsak az ideiglenes nemzeti kormány programjának megfelelően arra is utasítom minden hatóságot, hogy a demokratikus pártok megalakulását ismerjék el és működésüket ne akadályozzák, vagy korlátozzák, kivéve a büntetőjogi felelősségrevonás eseteit.

E rendeletben foglalt felhívások és utasítások mindaddig érvényben maradnak, amíg a közigazgatás újjászervezésére vonatkozó részletes és végleges rendelkezéseket az ideiglenes nemzeti kormány ki nem adja.

Debrecen, 1945. január 4-én.

Az ideiglenes nemzeti kormány rendelete a közbiztonság fokozottabb biztosításáról

A háborús viszonyok következtében és a karhatalmi szervek elmenekülése, illetve felbomlása folytán a közrend, a személy- és vagyonbiztonság országsszerte meglazult. Az ideiglenes nemzeti kormány legsürgősebb feladatának tekinti, hogy a közrend megszilárdítását, a személy- és vagyonbiztonság helyreállítását minden rendelkezésre álló eszközzel biztosítsa. Ennek érdekében az alábbi felhívást, illetve rendeletet adja ki.

Polgárőrségek szervezése

Addig is, amíg az ideiglenes nemzeti kormány a karhatalom egységes megszervezésére vonatkozó rendeletét a közeljövőben kiadja és a katonai parancsnokságokkal egyetértően gondoskodni tud a rendőrség felfegyverzéséről, felhívjuk a Nemzeti Bizottságokat, az önkormányzati testületeket és a vezető tisztviselőket, hogy minden községben és városban, ahol még nem lenne, haladéktalanul szervezzék meg a polgárőrségeket. Különösen felhívjuk a figyelmét minden illetékes szervnek arra, hogy a polgárőrség keretében a külterületi őrségeket is szervezze meg megbízható, kintlakó polgárokból. A polgárőrségbe politikailag megbízható, katonaviselt és javakorbéli legénységet toborozzanak és a helyi katonai parancsnokságnál járjanak el a felfegyverzés kiegészítése és a polgárőrség katonai támogatása érdekében.

Az így megszervezendő és a már megszervezett polgárőrségeket, illetve rendőrségeket utasítjuk, hogy a legerélyesebben és a legszigorúbban járjanak el a közrend és a személy-, valamint vagyonbiztonság megsértőivel szemben és azokkal szemben is, akik ilyen cselekményekhez segédkezést nyújtanak. Az elfogott bűntetteseket bíróság elé kell állítani, vagy szükség esetén a katonai parancsnokságnak kell átadni. Ahol

a bíróság valami okból nem működne, vagy az illetékes bíróság a közlekedési nehézségek miatt elérhető nem lenne, ott a polgárőrségek mindaddig tartásuk szigorú őrizet alatt az elfogott bűntetteseket, amíg az ideiglenes nemzeti kormány felelősségrevonásuk felől intézkedik.

A közrend és a közbiztonság minél sürgetőbb és hathatósabb biztosítása érdekében felhívjuk az ország lakosságát, hogy önkéntes őrségek szervezésével, nyomrávezetésével és azonnali jelentésekkel a maga részéről is legyen segítségére a polgárőrségnek és a katonai parancsnokságoknak. Különösen felhívunk mindenkit arra, hogy a handárkba verődött és álruhákba öltözött fosztogatók, valamint az üzletszerűen működő felbontók és bűnszervezetek kérekerítésében hátrán és erélyesen legyen segítségére a polgárőrségeknek, valamint a katonai parancsnokságoknak.

Garázdálkodók, rablók elleni intézkedések

Azokat pedig, akik kihasználva a háború okozta rendkívüli viszonyokat, erőszakosságokra, rablásra és fosztogatásra vetemedtek, vagy ilyen cselekmények elkövetéséhez segítő társul szegődtek, nyomtatékosan figyelmeztetjük, hogy az ideiglenes nemzeti kormány nem fogja túrni felelőtlen és bűnös garázdálkodásukat s minden eszközzel véget fog vetni fizelmeiknek. Minden erőszakosságot, minden személy- és va-

Magyar-orsz. szótár, ára 2.- P
Wels: Argol szótár
I. rész, ára kötve 46.- P
Wels: Practica System
I. rész, ára kötve 15.- P
Kötve 20.- P
Wels: English expressions
ára kötve 3.- P
"NELIUSZ"
könyvkiadó.

Arany Bika fürdő vasárnap
január 7- n
megnyituk

Gőzfürdő: reggel 7-12-ig férfiak, 12-5-ig nők
Kádfürdő egész nap.

Képviseleti testületek, törvényhatósági bizottságok

Az ideiglenes községi és városi képviselőtestületek és ideiglenes törvényhatósági bizottságok tag-

Képviseleti testületek, törvényhatósági bizottságok

Képviseleti testületek, törvényhatósági bizottságok

Kiss-né
Apafi-utca 155

Tito marsall főhadiszállásán

Egy magyar újságíró beszámolója a jugoszláv néphadsereg harcairól és a belső tiszogatásról

A jugoszláv nép és Tito marsall dicsőséges hadserege mellán áll a világ érdeklődésének középpontjában. Európa népeinek fasiszta-ellenes szabadságharcában éppúgy példát mutatott Tito és népe, mint a fasiszta rendszer szerb híveinek megsemmisítésében és kiirtásában. Eppen ezért rendkívül érdekes egy szemtanú alábbi beszámolója. A szem-

tanú, Lippai Imre éveken keresztül Franciaországban és Svájcban élő újságíró, akit a németek Szerbiába deportáltak. A kényszermunkából és rab-sághól a jugoszláv hadsereg szabadította meg és a főhadiszállásra irányította. Utjairól és tapasztalatairól Lippai Imre, aki most érkezett Belgrádból Debrecenbe, munkatársunknak nyilatkozott.

Tito marsall főhadiszállása

— Megérkezésem után a partizán hadosztálynál jelentkeztem. A parancsnoksághoz erdőben és hegyeken keresztül vezet az út gyalog, ezer veszély közt. Szerbia útjain sokféle katonai alakulat mozog. Tito hős partizánjaival szemben álltak Drazsa Mihajlovics alakulatai, a csetnikiek, az áruló Nedics-koriány csapatai és — óriási túlerővel — a német megszálló seregek. A Stáb-divízió egy-egy körlet katonai parancsnoksága. Az erdő szélén egy belgrádi mérnök barátom várt. Ő már régebben partizán. Az ő óvatosságának, terepismeretének köszönhetően, hogy gyakran csetnikiek, gyakran német katonák között szerencsésen eljutottunk célpontokhoz.

— Belépünk a körletparancsnok ezredes szobájába. Barátom tolmácsol. Az ezredes üdvözlő, szerencsét kíván megmeneküléséhez, majd tovább irányít a főhadiszállásra. Egy óra múlva indulunk, 45 főnyi „Kolonával” gyalog, olyan tempóban, hogy néhány órai gyaloglás után úgy érzem, nem tudom követni őket. De mégis, 11 napon keresztül, mert az ember többet bír, mintsem gondolná. Ki kellett kerülnünk a visszavonuló német csapatokat. Néhol csak pár perccel előttünk jártak a németek. Eldobott konverzerek, kilótt léghátrító lövedé-

kek még meleg hüvelyei hevernek az utakon. A németek menekülnek. A német hadijelentés pedig egy rövid mondatban közli a világgal: „A Balkán tervszerű kiirtése folyamatban van.”

A „tervszerű kiirtés” a német ember- és hadianyag irtózatossága, esztelen pocskodása, értelmetlen feláldozása. A becsapott és gyermekeiktől megfosztott német anyák meg fogják tudni, hogy Hitler és hitang szolgálai saját német véreik életét semmibe sem vették és a veszített ügy érdekében teljesen felcsúszva azért áldozták fel tízezrek életét, hogy még néhány nappal tovább jelenthesse a hazug német hadijelentés, hogy Hitler még tartja a Balkánt.

— Falvakban és városokban számtalanszor láttuk, mit tettek a németek elmenekülésük előtt, ha idejük volt rá, minden középület lerombolva, felgyújtva, parasztházak kirabolva, gyilkosság, rablás mindenütt. A céltalan és elvetemült rombolásnak olyan példát láttam Szerbiában, amit ha nem saját szememmel látok, akkor el se hiszem.

Amit a németek Szerbiában csináltak, az a gigantikus szelámsággal egyesített legvégtelenebb brutalitás volt.

A főhadiszálláson

— Tizenegyedik napon érkezünk meg a főhadiszállásra. Kis falu, olyan, mint a többi, azzal a különbséggel, hogy ennek a falunak a neve belekerült Jugoszlávia és a világ történetébe. A főhadiszálláson megismerkedtem a jugoszláv felszabadító haderő legfőbb vezető tábornokával. Megismertem a „politkom” (politikai bizottság) tisztjeit, akiket éveken át képeztek arra, hogy a felszabadult országban ők vegyék kezükbe az ország vezetését, míg az új állam-szervezet felépül. Ezen a főhadiszálláson mindenre gondoltak:

szervezték az ellenállást, irányították a hadműveleteket, előkészítették a belső tiszogatást.

— Október második felében a főhadiszállás megindult észak felé,

Jugoszlávia vezető körének véleménye Magyarországról és a jugoszláv-magyar viszony jövőbeli alakulásáról

— Számtalan magasrangú jugoszláv tiszttel és politikai személyiséggel volt alkalmam beszélni belgrádi tartózkodásom alatt és azt megállapíthattam, hogy azok Magyarország iránt a lehető legnagyobb megértéssel viselkednek, feltéve, hogy Magyarország is be fogja bizonyítani, hogy Jugoszlá-

viában, mint a többi szomszéd országban, őszinte barátot keres és ő maga is annak akar bizonyulni.

— Az a nép, melynek vezetői Tito marsall és Kócsa Popovics, nem véletlenül nyerte meg a háborút az óriási német túlerővel szemben.

A vezetők méltók voltak a

néphez, a nép pedig mindenben követte hős vezéreit.

Tito marsall, egész vezérkara, összes tisztjei és minden katonája éveken át állandó életveszélyben harcoltak a náciizmus ellen, saját népük és az összes európai nem-

Hogyan küzd Jugoszlávia a belső ellenség ellen?

Nem számíthat kíméletre Jugoszláviában senki, aki „kollaborált” a megszállókkal, akiknek cselekedeteiben a fasiszta befolyás legesekélyebb nyoma észlelhető. Tűzzel és vassal irtják ki a fasisztákat Jugoszláviában, bármilyen nemzetiségűek legyenek is.

Ez nem azt jelenti, mintha Tito marsall kormánya kegyetlen volna, miként a hitlerista propaganda híreszteli. Ellenkezőleg: a félrevezetett hazafiakkal szemben nagylelkű. Általános kegyelmet

zetek szabadságáért. A harc első szakasza, Jugoszlávia végtelen erdősegei és hegyei közt, győzelemmel végződött. A második szakasz most kezdődik:

Tito marsall hadat üzent a hitlerizmussal és fasiszmussal kacérkodó belső ellenségnek.

Se második harci szakaszban éppoly példa és útmutató Tito marsall és mozgalmá, mint az elsőben, a dicsőséges partizán háborúban.

adott Drazsa Mihajlovics híveinek, noha még néhány héttel ez előtt fegyveresen szálltak szembe a félrevezetettek a partizánokkal.

Könyörtelen a harcban, nagylelkű a megbocsátásban, meg gondolt az építésben, tiszt és megközelíthetetlen, népének igazi képviselője: ez Tito marsall arcképe.

Így ismertem meg őt a főhadiszálláson és a felszabadított Belgrádban. Ilyennek látja egész népe és Európa minden szabad nemzete.

Révai József beszéde

a Magyar Kommunista Párt pártnapján

A Magyar Kommunista Párt pénteken délután pártgyűlést tartott. A gyűlésen Révai József, a Központi Pártvezetőség tagja tartott előadást „Magyarország részvétele a Hitler-ellenes háborúban” címen.

Három és fél évig Magyarország résztvevett egy háborúban, mely más népek leigázásáért folyt. Most megfordítja fegyvereit. December 26-án az ideiglenes nemzeti kormány hadat üzent a hitleri Németországnak. Válaszúnk kell azoknak, akik fölteszik a kérdést, miért kellett ez?

Az első fölmerülő kérdés: volt-e okunk arra, hogy egy hosszú és véres háború után új háborút kezdjünk? Nem béke kellene-e már inkább? Erre a kérdésre két dátummal felelhetünk: március 19. és október 15. Németország ténylegesen háborút viselt ellenünk, fegyveresen tört ránk. Egy ország, mely nem tud védekezni, nem érdemli meg a függetlenséget.

Németországtól békésen elszakadni nem lehet, ezt megmutatta Olaszország, Románia, Finnország, Bulgária példája. Németországgal mi nem közönséges szövetségi viszonyban voltunk. Felmondhattuk-e a szövetséget, mikor érdekeink így kívánták? Nem! Lázadnunk kell elnyomóink ellen! A béke csak a Hitler-elleni harc árán lehetséges. Aki békét akar, annak előbb háborút kell akarnia!

Mi, kommunisták — mondotta Révai — sohasem voltunk pacifisták, mindenáron békepartiak. Egy párt, mely mindig igazságosnak tartotta az elnyomottak harcait az elnyomók ellen, nem is lehet az. Lenin és Sztálin megtanítottak minket arra, hogy megkülönböztessük az igazságtalan háborút az igazságostól, az imperialiszta rablóháborút a felszabadító szabadságharctól.

A legyakoribb kérdés a hadüzenettel kapcsolatban: szükség van-e még ránk, magyarokra most, mikor Hitler már a végét járja? Mit jelent a szövetségesek

számára a mi 8-10 hadosztályunk? Nos, a szövetségeseknek nincs szüksége a mi hadseregünkre, nekünk van szükségünk rá! A teheráni konferencián az összes szövetségesek hangsúlyozták: csak az a nép érdemli meg a függetlenséget, amely résztvesz a zsarnokság megsemmisítésében. Nem lehet eléggé méltányolni, hogy a Szovjetunió alkalmat ad nekünk, akik annyit véltünk ellene, hogy bizonyíthatassuk, nem Hitler zsoldos népe, hanem Kossuth népe vagyunk. Fegyvert ad a kezünkbe, mikor Ukrajna tele van a magyar kegyetlenség nyomaival.

Révai beszélt ezután a párt politikájáról a hadsereg szervezésében. „Becsület kérdése, hogy egyetlen szakasz se mondjon csődöt” — mondotta. — Egy ilyen hadsereget nem lehet behívásokra építeni, csakis önkéntes jelentkezésre. A mi pártunknak kötelessége minden fegyverbíró tagját mozgósítani, nemcsak azért, hogy példájával magával ragadhassa a többieket, hanem azért is, hogy biztosíthassa a hadsereg demokratikus jellegét. Gondoskodnunk kell a hadsereg demokratikus neveléséről.

Minden erőnkkel meg kell feszítenünk, hogy az új hadsereg a nép hadserege, erős, szabadságharcos hadsereg legyen — fejezte be előadását Révai József. R. E.

Grün

fordrásüzlet

nyitva

József királyi herceg uca 24.

Tökéletes kabátját, ruháját készíttesse a most megnyílt

Mária-szalomban a földi palota

Parthírek

A Szocialdemokrata Párt csapókereti szervezete 1945. január 7-én, vasárnap délelőtt 10 órai kezdettel pártterüleket tart a csapókereti Olvasóköriben. Ugyanott délután 2 órai kezdettel „A népiért és szabadságért” címmel kulturális előadást rendez, melyre ezúton is meghívjuk az érdeklődőket.

A Nemzeti Parasztpárt debreceni szervezete f. hó 7-én, vasárnap d. e. 10 órakor a Kossuth-u. 18. szám alatti hivatalos helyiségében gyűlést tart. A körzeti szervezeteket és a párttagokat, valamint az érdeklődőket a gyűlésre tisztelettel meghívja a Párt vezetősége.

SAKSZERVEZETI HIREK

A debreceni tényleges és nyugdíjas postakalkalmazottak (fogalmazási, műszaki, forgalmi, kezelési, postamesteri stb.) f. hó 7-én, vasárnap délelőtt 10 órakor tartja szakszervezeti alakuló gyűlést Arany János-u. 2. sz. alatti székházban, melyre meghív mindenkit az előkészítő bizottság.

A „Szabadság” nyomda összes személyzete vasárnap délelőtt 10 órai kezdettel, Piac-utca 28. szám alatt, II. em., értekezletet tart, melyre a személyzet tagjainak feltétlenül megjelenését kérjük.

Felkértem az összes megszállásból kifolyólag elbocsátott kereskedelmi alkalmazottakat hogy saját érdekükben vasárnap d. e. 10 órakor a szakszervezetek székházában, Arany János-utca 2. jelentkezzenek.

A húsiipari munkások f. hó 7-én 10 órakor megbeszélésre gyűlnek össze a szakszervezeti székházban. Tekintettel a megbeszélés tárgyának fontosságára, pontos és minél nagyobb számban való megjelenést kér a szervező bizottság.

A debreceni házfelügyelők (házmesterek) f. hó 7-én, vasárnap d. u. 2 órakor alakuló gyűlést hív egybe Arany János-utca 2. sz. alatt. Pontos és teljesszámú megjelenést kér az előkészítő bizottság.

Famunkások vasárnap, január 7-én d. e. 9 órakor tisztújító közgyűlést tartanak a szakszervezetek székházában (Arany János-u. 2., I. em.) pontos megjelenést kér a vezetőség.

Az elmeorvos munkások folyó hó 7-én, vasárnap d. e. 9-től 12-ig tagsági igazolvány átvétele végett jelenjenek meg. Vezetőség.

Szeo asszony! Szépek lássa a férje, Ha Gutyas-fete csu.át alatt Vacsorázik vele. Gulyás Ferenc

Zongorázni tanít kezdőket és haladókat Kiss Lajos-né okl. zongoratanárnő Burgundia-u. 15. Jelentkezni: Bessenyei Ilona

METEOR OZGÓ Szombaton fél 3 és fél 5 órakor Vasárnap 11 fél 3 és fél 5 órakor Keresztúton Főszereplők: Tolnay Klara

DEMOKRATIKUS MAGYARORSZÁGÉRT harcol a Magyar Demokratikus H.úsági Szervelet

Célkitűzéseiről, munkájáról tájékoztat az 1945. január 7-én délelőtt fél 11 órakor a debreceni Csokonai-színházban tartandó Naggyűlése

Minden érdeklődőt szívesen várunk. Ismétlése a temp. oxokban 1945. január hó 7-én: Kálvin-tér 17. (gyülekezeti terem) D. dr. Révész Imre.

Minden érdeklődőt szívesen várunk.

Ismétlése a temp. oxokban

1945. január hó 7-én: Kálvin-tér 17. (gyülekezeti terem) D. dr. Révész Imre. Révész-tér 2. délelőtt 9 órakor dr. Ferenczy Károly, délelőtt 11 órakor Sulyok Kálmán. Kossuth-utcai templomban délelőtt 9 órakor Sipos Károly, Károlyi G-téri templomban délelőtt 9 órakor Berényi József. Árpádtéri templomban délelőtt 9 órakor dr. Erdei Mihály, délután 3 órakor dr. Erdei Mihály. Homokkerti templomban délelőtt 10 órakor Pál Antal, délután 2 órakor Kovács József. Nyilas-telepi templomban délelőtt 10 órakor Szilágyi László, délután 3 órakor Szilágyi László. Csapókereti templomban délelőtt 9 órakor dr. Sulyok Sándor, délután 3 órakor dr. Sulyok Sándor. Kerekes-telepi templomban 10 órakor Pinczési Pál, délután 2 órakor Pál Antal. Testvérképzőben délelőtt 11 órakor Konecz Zoltán. Augustina Szanatóriumban délelőtt egyenyed 10 órakor Konecz Zoltán. Egyetemi klinikán Konecz Zoltán, Bazdy Dániel és dr. Czeglédy Sándor. Hatvan-utcai klinikán Szentes László. Téglyaskerti áll. isk. lábar délelőtt 10 órakor Dusicsa Ferenc. Téglyaveői gyűl. házban délelőtt 9 órakor Erdei Károly. Wollaffka-telepi Olvasóköriben délután 2 órakor Pinczési Pál. Tanv. Ismétléseket: Ondód I. Kádár, dílő délelőtt 10 órakor Rápolty Árpád. Ebes délelőtt 10 órakor Molnár Gyula.

Istentisztelet a Szent Demokos-templomban január 6. és 7-én: Délelőtt 8 és fél 12 órakor esendes szentmise a plébánia kápolnájában, délután 3 órakor litánia ugyanott. Délelőtt 10 órakor esendes szentmise az egyetemi klinikán.

Hirdetmények

Ertesítem az összes vendéglőket, kocsimákat, fűszerüzleteket és más szeszesital-árúsítással foglalkozó üzleteket, hogy égetett szeszesital (pálinka, rum, stb.) kiszolgáltatni súlyos pénzbüntetés terhe mellett tilos.

Dr. Sallágyi József rendőrfőkapitány

Felszólítjuk mindazokat, akik a Hajdusági Konzervgyártól közmunka ellenőrzőlap igazolást kaplak, hétfőn reggel 7 órakor a gyár irodájában feltétlenül jelenjenek meg. Debrecen. 1945. január 5.

A kinstár tulajdonát képező rendőri felszerelési tárgyakat: u. m. nadrág, zubbony köpeny gallér, derékszíj, csizma, kard, sisak, sapka stb. lefoglalom.

Magánosokat, ócskaruhakereskedőket felhívom, hogy a fenti tárgyakat súlyos jogkövetkezmények terhe mellett a rendőrkapitányságon, Kossuth-utca 20. szám, I. emelet 49. szám alatt haladéktalanul szolgáltatassák be.

Dr. Szilágyi József rendőrfőkapitány

Sertést, szarvasmarhát, juhot legmagasabb napiáron vásárolunk. Ján. 27, M. I. s-u. 43.

Felhívások

Felhívom a pénzügyi nyugdíjasokat és özvegyeket, hogy az 1945. évi januári havi nyugellátásuk felvétele végett a pénzügyigazgatóságnál, Debrecen, Csapó-utca 2. szám, I. emeleten jelentkezzenek. Nyugellátási lapjukat az ahhoz tartozó szelvényekkel együtt, kiállítva hozzák magukkal Pénzügyigazgatóság.

Debrecen város közbiztonságának felvételnek hentesek, mészárosok és más segédmunkások. Igazgatóság.

Asztalosmester kartársaimat tisztelettel felkértem, hogy f. hó 6-án, szombat délután 2 órakor szakszervezeti gyűlést tartunk fontos ügyben az Iparos székházban, Kossuth-utca 28. sz. alatt. Pontos megjelenést kérünk. Az elnökség.

A Hadirokkantak és hadiözvegyek f. hó 7-én, vasárnap d. e. 9 órakor Kossuth-utca 43. szám alatt taggyűlést tartanak. Vezetőség.

HENTESEK ÉS MÉSZÁROSOK FIGYELMÉBE

Felhívom az összes debreceni hentes és mészárosok figyelmét arra, hogy f. hó 6-án délelőtt a Degenfeld-tér 1. szám alatti belszervek lesznek árusítás céljából rúzsokra kiadva.

Az átvétel végett saját érdekében minden üzlettel rendelkező hentes és mészáros feltétlenül jelenkezni köteles.

A belszervek kiadása készpénzfizetés ellenében történik.

Palestremester.

LAPUNK legközelebbi száma kedden reggel, a rendes időben jelenik meg.

Dr. Szarukán István 45 éves korában elhunyt. Temetése vasárnap félben 1 órakor lesz a díszavatalozóteremből. — Halálát feleségén, gyermekein és édesanyján kívül kiterjedt rokonság gyászolja. Lakás: Rothermure-utca 45. Gebauer tem. vállalat

PFEILMAYER GÁBOR nyug. MAV állomáselőjáró életének 80., boldog házasságának 34. évében elhunyt. — Temetése vasárnap délután 2 órakor lesz a 2. A. ravatalozóteremből. Gyászolják: bátyos felesége, gyermekei, vejei, menyei, unokái, testvérei, sógorai, sógornői és a rokonság. Lakás: Hajó-utca 11. Gebauer temetkezési vállalat.

Felszólítjuk mindazokat, kik a Debreceni Hajlított Bútorgyár elepéről (Nagyvárad-u. és Salétrom-u. 5) bármilyen anyagot, vagy berendezési tárgyat elvittek, hogy azokat a törvényes következmény terhe mellett, haladéktalanul visszazárassák. Nyomra vezetőket iudalmazunk

ÉRTESÍTÉS Ertesítem t. vendégeimet, hogy üzletemnek látogatására minden korlátozás megszűnt és újból a nagyközönség rendelkezésére áll. Bejárat a Bika-szálloda főbejárataán keresztül a halból nyíló üzlethelységembe. Figyelmes, pontos és tiszta munkai szolgáltatást biztosítok Horváth Jenő úri- és hölgyfodrászmester.

SZÍNHÁZ

Vidám műsor a Csokonai-színházban

Aki igények nélkül ül be a Csokonai-színház nézőterére és leszámol azzal, hogy kultúrát meg halvány nyomokban sem kaphat, az bizonyára egész kegyemes két és fél órát tölthet el ott. Vidám ide-oda ugrandozások, kávéházi dobogóra való énekszámok váltakoznak régi kipróbált kabarétréffakkal. A humor körülbelül ott csúcsosodik ki, amikor a táncoskomikus ráver partnernőjére és viszont, vagy pedig, amikor az egyik szereplő rovarokat keres partnerének ruhájában.

A műsor középpontjában a közönség eiszáma kegyence, Rajz Jancsi áll. Nekünk Süli Mani tetszett a legjobban. Nem kiforrott szubrett, de valószínű, hogy jó rendező irányítása mellett sokat fejlődhet. Nádassi ügyesen, ötletesen konferálja a műsort.

A közönség hálásan fogadta a gondieredtető, jókedvű bolondozásokat — mi azonban úgy érezzük, hogy az ország jelenlegi fővárosának egyetlen színháza nem áll feladatának magaslatán, amikor tökéletesen mellőzi a kultúrigényeket. Reméljük, hogy a színház vezetősége a következő műsorban már ezeket a szempontokat is érvényre fogja juttatni. H. F.

Csokonai színház Ma d. u. fél 4 órakor Nagy újévi kabaré A régi szereplőgárdával Előadások vége 6 órakor Nézőtér íltve

Ügyvédi hír. Dr. Szabó Miklós és dr. Fehértai Gyula ügyvédek gyakorlatuk folytatását a régi irodai helyiségükben Ferenc József-út 68. sz. a., Killer-ház) megkezdték. Irodai órák 9—1 óra közt.

Magas árat FIZETEK szövetekért, vászonért, kecskéért, juhért és ócska férfi- és női ruhákért Hivatal a hához megyék Piac-u. 59 üzlethelyiség

HALALOZÁS

Szentpétery Mihály gazdálkodó 77 éves korában elhunyt. Temetése vasárnap délelőtt 11 órakor lesz a II/A. ravatalozó-teremből. Gyászolják: felesége, gyermekei, veje és a rokonság. Lakás: Elep 8. Családi vállalat.

Felelős szerkesztő és kiadó:

Dr. Tariska István.

Nyomatott a „Szabadság” nyomda- és kiadó állalat körforgógépén Debrecen, József királyi herceg-utca 16. szám.

Felelős nyomdaigazgató: Erdős István.

Próhirdetések

APRÓHIRDETESEK DIJSZABÁSA. Állás- és lakáshirdetések: hetiköznap szavanként 40 fillér, vasárnap 50 fillér; egyéb hirdetések: hetiköznap 50 fillér, vasárnap 60 fillér.

Szerkesztőségünk közvetítője: Prany János-utca 2.

LEVELEZÉS

36 éves, biztos állású úr nyugalmas otthoni keres egyedülálló hölgy-nél, 30 éves korig. Gyermektelen, intelligens hadi övezet előnyben. Leveleket teljes címmel „Komoly” jellegre a kiadóba kérem. 194

HÁZASSÁG

Teljes hiányában keresem jóvendőbelmet, nőtlen 29 éves alkalmas munkás házasság céljából megismerkedni hozzájáruló leányval vagy asszonnyal, egy-két gyermek nem akadály, kelengyém is van. Szíves választást kérem a kiadóba. Esküvőnk jellegre. 510

ÁLLÁS

Teljes ellátással és fizetéssel takarítógépeket felvesz a sebészeti kórház. 390

Napszámost és tanult felveszek, Szabó kályha-üzlet, Alföldi-palota. Jelentkezés 9-1-ig. 167

Felsőipariskolai végzettségű gyakorlati bírót elektrotechnikus elhelyezkedne bármely műszaki vállalatban. „Széchenyi munkára.” 135

Perfekt fordításokat oroszról magyarra és viszont, felelősséggel vállal Boreczky Tihamér, kir. ítéletbíró, Debrecen, Simonffy-u. 10. sz. (Kir. előtérbe). 121

Házvezetőnőt, fiatal, 25-30 éves korig felveszek. Cím a kiadóban. 117

Kovács tanulókat felvesz Soós Sándor kovács-mester. Leiningen-utca 13. szám. 204

Konvenció majorost keresek, Eötvös-u. 58. 447

Mindenes szakácsnőt azonnal felveszek, Hatvan-u. 65. 207

Cipészegéket felvesz Nagy Károly, Batthyány 10. sz. 429

Okleveles szeszgyárvezető elhelyezkedne. Morcsár László Hajduhadház Toldi-u. 47. 454

Néplap szerkesztőségére keres vasárnapra 4 takarítónőt. Jól megfizetve. 311

Fodrászsegéket azonnalra, fele keresetre felveszek. Kossuth-u. 17. sz. Ivanovits üzlet. 219

Jó szabással varrónőt hához keresek. Erzsébet-utca 8. 217

Fehérnemű varróné állandó munkára felvételt. Simonffy 12. alatt. Jelentkezni délután. 215

Képező feltételekkel házvezetőnőt felveszünk. Cím a kiadóban.

Bejárónőt pár órai délelőtti munkára felveszek. Simonffy-u. 17. Spitzer. 178

Egy péksegéd felvételtik Turi András-u. 17. Luczi sütőde. 180

Gyors- és gépirnő bármely iradai munkát elvállal. Kiss. Széchenyi-u. 43. 181

Mindenes főzőnőt vagy bejárónőt felvesz Vass László, Svetits-bérbáz, 3 udvar, I. emelet. Jelentkezés csak d. u. 4-6-ig. 198

LAKÁS

VI. oszt. gimnázista fiának kimondottan jó lakást és teljes ellátást keresek jobb családnál. Cím Sipos-u. 7. 220

Üzletelhelyiség és különbejárattal bútorozott szoba kiadó. Árpád-tér 45. Érdeklődni lehet 2-4 között. 216

Egy jobb férfit kvártélyosnak felveszek. Akácfa-utca 11. sz. 124

Bútorozott szobát keresek központban, esetleg ellátással. Debrecen jellegre, kiadóba. 645

Meleg otthonomba lakótársnőt keresek. Nyil-utca 2. 174

Egy szoba, konyha azonnal kiadó. Ajtó-utca 37. sz. 179

Kis szoba házaspárnak vagy magános nőnek takarításért kiadó. Pest-u. 15. 192

3 szobás lakás, igen olcsón város központjában kiadó, bővebbet Csáthy Károly-utca 10-12 között. 200

Lakást önök intelligens családnak. Érdeklődni Arvanek, Simonffy 1/b. sz. 212

Egy szoba, konyha kiadó. Erzsébet-u. 15. sz. 182

Üzletelhelyiség forgalmas helyen, — berendezéssel vagy anélkül, esetleg lakással azonnal kiadó. Értekezni: Hatvan-u. 65. 205

Üzletelhelyiség bármilyen célra kiadó. Csapó-u. 3. 200

Kiadó szoba irodának, lakásnak. Simonffy-u. 11. 210

EGYÉB

Mindenféle új és ócska szövetet, seiyemárut, — gyapjú és angorafonalat legmagasabb árban veszek. Nagy László, Piac-utca 51. sz. 123

Bútor, hibával eladó. Rakovszky-u. 22. 433

Kertész Imre urat kérem, hogy megbeszélés ügyben jelentkezzen Iklódnál, Batthyány-u. 17. 76

Hócsizmat, 37-es cipőre, jó állapotban megvételre keres Iklódy. — Batthyány-u. 17., I. em. 77

Csaióház gyümölcsös-sel eladó. Háta-utca. Érdeklődni Török Bálint-u. 5. szám. 98

Piac-utca 59. alatt műhelynek vagy irodának egy helyiség kiadó. Értekezni Péterfia 22. Károly-utca. 109

Középtermetre magyar öltönyért, vagy 3 méter fekete vagy kék szövetért hízott sertést, élelmet adok. Cím a kiadóban. 645

Tetőfedéseket palával, cseréppel, papírral, szurokkal soron kívül végez Buljovszky Dániel, — Széchenyi-u. 41. 63

Eladok és veszek használt férfi és női ruhát, szövetet és vásznat, minden mennyiségben. Juhász, Hatvan-u. 29. 503

Jutalmat kap a Herváth utca 3. számú telekről szekeret, új hármas fahenger, tüzfecskegép, tengerimorzsoló gép, ajtó, épületrészek, kerítés, apró szerszámok, élelmi cikkek tolvajának nyomára vezető. Kossuth-u. 63. számnál. 100

Veszék és eladok használt butorokat, ruhaheműket, varrógépet. Mezei Gyula, József kir. herceg-u. 50.

Veszék használt bútorokat, zongorát, billiárdasztalt bármilyen hibával. Péterfia-u. 52.

Simal gyorsíróiskolában már folyik a tanítás. Állandóan lehet beiratkozni 2-2-ig. Piac-u. 73. 52

Kerecem Ország Barabás közs. jegyző, i. utászhadnagyot, ki október 17-én Debrecenből Nyíregyháza felé távozott. Ki tud róla bármit, jutalom ellenében értesítse édesatyját Augusztus Szanatórium tisztijában. 134

Turul-Anker Biztosítók irodája Könyök-u. 12. alatt működik. Kérjük feleinket elmaradt és esedékes díjak befizetésére, amikor kötvényeiket és utolsó nyugtájukat hozzák magukkal. 147

Díktot, nagyobbát Könyök-u. 12. alatt felveszünk. Zongora, fűzőszoba használat. 148

Veszék napiáron töltőtollat, csavariront, levélpapírt, képes mesekönyvet és minden szakmába vágó dolgot. Harmathy könyvkereskedés, Péterfia-u. 7. sz. 166

Szakállvágógépet veszek. Hajdu fűszerüzlet. Balazár-u. 14. 165

Kisebbségi fűszerüzlet bevezetését vennék. Ajánlatokat kiadóba kérek zárt levélben, pontos címmel „Fűszerüzlet” jellegre. 173

Gáz- és villanykályhát keresek. Abel, Piac-utca 22-24. Virágüzlet.

Női ruhavarrást, átalakítást és kabát fordítást vállalkozok. Juhász, Hont-utca 19. 175

Koncz József kelmefestő üzemet megnyitotta Péterfia 30. 391

Tizmeteres üzlet lakással kiadó. Kút-u. 124. 199

Külest, minden mennyiségben veszek, Pozsony-u. 14. 122

Angoragyapjú és kenderfonó rokka kapható. Szász Béla, Hajduböszörmény, Debrecen-u. 14. sz. 417

Építési anyagok, aholit lemezek és mozaiklapok kaphatók a Debreceni Műtőgyár Fürdő-utca 2. számú telephelyén. Telefon 68. 398

Fagymentes burgonya, káposzta és mindenféle zöldségféle napi árban, állandóan kapható. Bus-utca 17. 398

Bútorok, reklámok nem és kókuszszőnyegek varrógépek, csillárok, festmények, szobrok, órák, zsrnak való köcsények eladása és vételére az Ingóságközvetítő-iroda. (Péterfia-utca) 123

Tuzifát adok lábbeliért esetleg nagy javításért. Szappanos-u. 22. 132

Villanyjavítást vállal Mayer Emil, Kossuth-u. 13. sz. 218

Veszék zsákszövetet, zsinetet, hevedert, szegelt, rugót. Major, Péterfia-u. 26. sz. 623

Egy bőrbélelés lengyelbunda, pullover, mellény eladó. Csillag-u. 16. 138

Órák, ékszer, aranyat magas árban vesz Blattnér, Csap 83. sz. 177

Télikabát prémallérral jó állapotban eladó. fél 2 és fél 3 közt, Mikszáth-u. 4. sz. 183

Úvegezést vállalkoz, hozott anyagból, vagy hához megyek. Simonffy-u. 11. szám. Bordi János. 183

Magános korábbi asszonyt magamhoz vennék, öz. Szabó Istvánné, Erős Lajos-u. 11. 185

Szalonnát cserélek cukorért, mézért, Wesselenyi 2. dr. Sallayné. 186

Fényképezési eszközöket, lencsét, kazettákat, filmadaptert magas áron vásárol Tökés Ilona, — Batthyány-u. 17., I. em. 7 187

Puder, arckrém, hintőpor kapható. Hatvan-u. 6 188

Főzéshez, parketthez értő mindenest hosszú bizonyítvánnyal felveszek. Piac-utca 10. 189

Hj. Török Józsefnek üzenik szülei: jól vagyunk, várunk haza. — Debrecen, Teleki-u. 80. 195

Pápai Sándorné Bánk 59. sz. jelentkezzen Zivuska tanjáról, aki olvassa, adja át. 196

Új és használt zsákok és ponyvát vesz, legmagasabb napiáron Vass zsáküzlet, Piac-utca 6. 197

Tengeri eladó, ugyanott fuvarost keresek. József kir. herceg-u. 43. sz. 130

Dr. Csát Dezső ügyvéd irodáját ideiglenesen Ferenc József-út 8. szám folytatja. — Bejárat a könyvkereskedésben. 201

Sót adok fáért, cukorért. Cím kiadóban. 202

Egy erős muraközi ló eladó. Vasárnap, hétfőn megtekinthető. Viola-utca 5. sz. 203

Eladó varrógép, férfi és női télikabátok. Ágy-neműt és fehérneműket veszek. Nyomató-u. 4. 209

Mindent veszek és eladok. Tuzifáért férfi vagy női télikabátot adok. — Nyomató-u. 4. 208

Cserélnék nagyon szép haj üszőborjút kővér sertésért, vetőárpaért, tüzi-fáért, szénért. Jókárban lévő fuvaroszekér, lócserszámmal együtt eladó. Török Bálint-utca 25. 123

Söt cserélek cukorért vagy friss szalonnáért. Szondi u. 16. 213

Aki El. Pirokát látta Pest környéki faluba, értesítse aggodó édesanyját Csapó-u. 58. 214

Órák és aranyat magas áron vásárol Schulhof Gyula órásmester Sas-utca 2. szám. 169

Sertést, szarvasmarhát, juhot a legmagasabb áron vásárolok. Vadász Miklós-u. 43. 172

Turul-Anker biztosítók Könyök-u. 12. alatt működik. 149

Eladó egy 2-3 éves gyermeknek való fehér bunda, Kigyó-u. 24. 141

Ki tud róla? Karsay József műszerész-mester és István fiáról, értesítse aggodó beteg édesapját. Rákóczi-u. 3. 37

Ebes 59. sz. alól elbirtangolt 3 szopós csikó, aki tud róla értesítse Teleki-u. 75. számot. 140

Krumpliók adok téli női harisnyáért. érdeklődni délelőtt, városi faraktár forgalmi iroda. 139

Magas termetre ruhát keresek. Brill. Piac-u. 71

Tyukszemvágó szalonomat át helyeztem Széchenyi-utca 19. Tisztelettel: Sóvágó. 137

Elveszett a D V. 2360 sorszámú srga kanca ló, szekérrel és szerszámmal együtt, megtaláló vagy nyomravezető jutalomban részesül. Király Ferenc-utca 22. sz. (Hőforrásnál) 128

Kislánynak szép nagy babát vennék, Mester-u. 12. sz. 136

Fehérnemű anyagot, valamint férfi szövetet vásárol a Tiszáttul Ruhák és Fehérnemű üzlet, Vár-utca 2. földemelet. 138

Cipészek figyelmebe! Elvittek tőlem kész eszű és cipőfelsőcsész. Értékbordó krónozott és víkszos bőrtöket, fekete boxot. Akikhez munkába viszik, értesítse Szekerest, Simonffy-u. 51. 133

Hungári mozi pincéjéből és lakásomból elvitt összes ruháim, egyéb dolgaim nyomára vezetőjé jutalmazom. Szent Anna-utca 50. 184

Svetits-intézet növényedékek figyelmebe! Magánórák adását megkezdtem. Nagy Józsefné, Miklós-u. 16. 131

Aki József kir. herceg-utca 34. szám alól ruhá-neműt és egyéb tárgyakat elvitt, hozza vissza Tarnó-u. 5. sz., mert nyomába vagyok. 120

Az egyetlen részére fakitermelőket vesz fel. Rézszesedés aránya mint a városi fakitermeléséknél. A kitermelés helye a kőnikár mögötti közvetlen erdőrezszen. A végzett munka egyéb közmunka végzése alól mentességgel jár. Jelentkezés Pápai főkeletésnél. 311